

# 海口市 全力推进海南自由贸易港核心引领区建设

作为海南省省会城市，海口围绕“建设海南自由贸易港核心引领区”发展定位，以开放的姿态、创新的精神和务实的行动，全力推进海南自由贸易港核心政策加速落地，推动海南自由贸易港加快实现封关运作，加快打造“六个之城”，为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户、奋力谱写中国式现代化海南篇章贡献力量。

## 勇担时代使命 海南自由贸易港核心引领区建设成效显著

新年伊始，由复旦大学药学院与延安医药共同成立的生物医药联合研发中心在海口国家高新区揭牌成立，助力海口加快打造千亿级生物医药产业集群；欢度首个“非遗版”春节，海口依托独特的文化和旅游资源优势，持续扩大文旅产品供给，提升旅游体验，旅游消费红红火火。今年春节假期，海口累计接待游客191.78万人次，同比增长5.43%；海口离岛免税店实现销售额9.51亿元，环比增长22.7%。与此同时，海口春节招商“不打烊”，全力打好投资“主动仗”，强化产业链招商，奋力夺取“开门红”……

海南自由贸易港建设是党中央赋予海南的重大历史使命，海口作为海南省的政治、经济、文化中心，肩负着建设海南自由贸易港核心引领区的重任。近年来，海口紧紧围绕海南省“三区一中心”战略定位，以制度集成创新为中心，以产业转型升级为支撑，以优化营商环境为抓手，全面推进自由贸易港政策落地见效。

在政策落实方面，海口率先实施“零关税、低税率、简税制”等自贸港政策，吸引众多国内外企业落户。2024年，海口新增经营主体同比增长超过30%，实际利用外资同比增长25%，展现出强劲的发展势头。

在产业布局方面，海口聚焦旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业，加快构建现代化产业体系。特别是在高新技术产业领

域，依托海口复兴城互联网信息产业园、海口国家高新区等平台，海口吸引了字节跳动等一批龙头企业入驻，数字经济规模突破千亿元。

在基础设施建设方面，海口美兰国际机场二期扩建工程、新海港客运综合枢纽等重大项目相继投入使用，进一步提升了海口的国际通达能力和物流效率。

## 以创新为引领 培育新质生产力，为高质量发展注入强劲动能

创新是引领发展的第一动力，也是海口鲜明的城市气质。近年来，海口坚持以科技创新引领产业创新，以生物医药、先进制造、数字经济等高新技术产业为主导方向，加快培育新质生产力，为高质量发展注入强劲动能。

在科技创新方面，海口市大力实施创新驱动发展战略，加快建设创新型城市。过去一年，海口市高新技术企业数量突破1000家，同比增长20%，研发经费投入强度达2.5%。在制度创新方面，海口市积极探索自贸港制度集成创新。在海口综合保税区，企业通过享受“一线放开、二线管住”的便利化通关政策，大大降低运营成本，2024年整个园区进出口总额同比增长40%，成为全省外贸重要的增长极。

绿色是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。在绿色发展方面，近年来，海口坚持生态优先、绿色发展，为海南建设国家生态文明试验区积极贡献力量。通过实施湿地保护修复工程、推广新能源汽车、深化“生态信用+金融”、发展循环经济等措施，海口的天更蓝、水更清、空气更清新。过去一年，海口空气质量优良天数比例达98%，湿地保护率超过60%，成为全国生态文明建设的典范。

## 以民生为根本 坚持以人民为中心，描绘幸福海口新画卷

民生底色，彰显高质量发展成色，而发展的最终目的是为了人民。海口始终坚持以人民为中心的发展思想，不断增进民生福祉，让改革发展成果更多更公平惠及全体市民。

在教育领域，海口加快推进优质教育资源均衡布局。近年来，全市新增学位1.5万个，引进一批优质学校和名师团队，进一步满足市民对高质量教育的需求。在医疗领域，海口持续深化医药卫生体制改革，加快建设区域医疗中心，让市民在家门口就能享受到高水平的医疗服务。在文化领域，海口深入挖掘历史文化资源，打造一批特色文化品牌。骑楼老街经过改造升级，已成为市民休闲娱乐的好去处，每年吸引游客超过500万人次。

在社会保障和劳动就业方面，海口不断完善养老、医疗、住房等保障体系。2024年，全市新增养老床位1000张，新建保障性住房5000套，切实解决市民的后顾之忧。就业是民生之本，一头连着百姓生计，一头连着经济发展。今年以来，海口已举办多场人才双选会、“留才”专项活动、就业沙龙等一系列活动，聚焦重点群体就业创业需求，持续提升公共就业服务水平，让群众端稳“饭碗”。

## 打造“六个之城” 全力迈向高质量发展新征程

人勤春来早，万事日相催。2025年，海南自由贸易港将迎来封关运作，海口将坚定不移大抓产业、大抓项目、大抓招商，以更大力度、更快节

奏、更强保障，打赢打好封关运作攻坚战。目前，海口10个口岸封关项目顺利竣工，完成海口美兰国际机场和新海港“二线口岸”通关模拟演练，25项压力测试事项业务流量持续扩大。在工业生产领域，海口各大园区和企业开足马力、抢抓订单、扩大生产。海口通过优化服务、强化保障，顺利实现“开门红”。

今年，海口将锚定建设海南自由贸易港核心引领区发展定位，打造“六个之城”，即聚焦自由贸易港建设，打造自由便利开放之城；聚焦科教人一体，打造产城融合创新之城；聚焦多业态协同，打造时尚消费活力之城；聚焦高水平保护，打造绿色低碳生态之城；聚焦全要素民生，打造全龄宜居幸福之城；聚焦传承性弘扬，打造魅力海岛人文之城。“六个之城”诠释海口发展的重心方向，是相辅相成、紧密联系的有机整体；打造自由便利开放之城是首要任务，打造产城融合创新之城是强市之基，打造时尚消费活力之城是增量优势，打造绿色低碳生态之城是发展要求，打造全龄宜居幸福之城是价值追求，打造魅力海岛人文之城是重要支撑。清晰的发展定位，让海口的城市形象更加立体生动。

潮起海之南，奋进正当时。站在新的历史起点上，海口正以更加开放的姿态、更加务实的行动，加快建设海南自由贸易港核心引领区，积极当好海南改革开放和高质量发展的“排头兵”。

数据来源：中共海口市委宣传部



海南东寨港国家级自然保护区海上连片的红树林生机勃勃，起到防风固堤、净化水质的作用



海南大学农林学院教师在琼山区五岳常年蔬菜基地查看菜用甘薯(地瓜叶)的生长情况



在cdf海口国际免税城内，各类新春促销活动吸引不少消费者前来选购



海口骑楼建筑历史文化街区博爱路热闹非凡，众多游客前来品尝特色美食，选购特色伴手礼



海口新海港码头运动充足、秩序井然